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Debreczen város vízvezetékének ügye.
Debreozen, ukt. 18.

A helyi lapok utján tudomásunkra 
jutott a jog- ás pénzügyi bizottság leg­
utóbbi ülésének lefolyása s igy különösen 
a bennünket érdeklő a vízbeszerzési 
ügyre vonatkozó beadványunkat illető 
főmérnöki vélemény is.

A főmérnök úr ezen szakbizottság 
előtt kimondott véleménye reánk nézve 
több tekintetben sérelmes, miért is kény­
szerülve vagyunk czégünk reputácziójának 
megvődelmezésére fclszóllalni.

A főmérnök úr ugyanis azt mon­
dotta, hogy beadványunk alaposságára 
egyáltalán nem akar kitérni, hogy az ál­
talunk rendelkezésre bocsájtott adatokra 
a vizépitőszeti osztálynak nincs szüksége 
s hogy hydrostatikai okoskodásunk hibás.

A mi nézetünk ezen kijelentésekre 
első sorban az, hogy a hibásnak mon­
dott okoskodást meg is kellett volna 
czáfolni és különösen nem tartjuk he­
lyesnek egy ily állítással megtámadott 
ügy alaposságának megvitatása elöl ki­
térni.

Mi azt hisszük, hogy a mi munkánk 
a viszonyokhoz képest elég alapos volt, 
mert több oly birtokunkban levő tényleges 
adatra volt alapítva, melynek létezéséről 
a ministori kiküldöttnek még csak tudo­
mása sem volt s éppen ezért hisszük, 
hogy ezen munkánkban rendelkezésre 
bocsájtott adatokra a minister! vizépité- 
szeli osztálynak tényleg szüksége lehet. 
Annál is inkább csodálkozunk még a 
főmérnök úr azon kívánságán, hogy ezen 
beadványunk teljesen mcllőztessék, mert 
mi abban véleményünket a vízkutatási 
helyre nézve senkire ráoktrojálni nem 
akartuk. Mi a közügy érdekében csak az 
ellen tiltakoztunk, hogy ily fontos kér­
désben egy a létező adatok mellőzésével 
a kivitelre nem alkalmas szakvélemény, 
(a minő a Farkas Kálmán minister! fő­
mérnök úr véleménye) irányadóul elfo­
gadtassák s ezt annál jogosabban tehettük, 
mert arra nézve pozitív adatok birtokában 
vagyunk, hogy éppen a ministori főmér­
nök úr által legalkalmasabbnak kitűzött 
vízkutatási helynél sokkal czélszerübbok 
léteznek a város közel környékén. Vagyis 
beadványunk nem is konkret tervezet, de 
a vizépitészeti osztály illetőleg Farkas 
Kálmán ministen' főmérnök úr állal a 
városnak beadott tervezetnek adatokra 
alapított kritikája s ezért legfőbb óhajtá­
sunk volna, ha mindkét vélemény pár­
huzamosan szakértői megbirálás alá vé­
tetnék.

A főmérnök ur azon szakvéleménye 
pedig, hogy a viz tükre és a talaj fel­
színe között semmi összefüggés nincs,

csakis tévedés lehet. Mi úgy tudjuk ős 
tapasztaltuk, hogy minél mélyebb - a.töld 
felszíne, annál közelebb y*Sk az e£y 
vizréleg víztükréhez (nem a vizréteghez) 
s ha a föld felszíne ezen víztükör meg­
hosszabbított iránya alá kerül, akkor a 
viz ily helyen megfelelő fúrás után a 
föld színe fölé emelkedik, vagyis igy ke­
letkeznek az úgynevezett ártézi ugró ku­
tak. Ez ugyan általánosan ismert tény s 
mi most csak azért bátorkodtunk ezt 
felhozni, hogy igazoljuk, miszerint nem 
állítottunk olyat, a mi a fizika törvé­
nyeivel ellenkezik, s hogy hydroszlati- 
kai okoskodásunk ezek szerint nem hi­
bás. Különben a főmérnök ur maga is 
azt mondja, hogy ha a vasút mellett 
magasabbra jön a viz mint a Nyúlás 
körüt, annak oka a nívó különbségé­
ben rejlik. Ezen mondás után csak azt 
hihetjük, hogy a főmérnök ur vagy nem 
gondolta át okoskodásunkat, vagy pedig 
nem akarta az ö általa használt idegen 
szának (nivó :) a helyes magyar értelmét 
megadni. Ha pedig a főmérnök ur hyd­
ros tátikái okoskodásunkat ezután sem 
akarja helyesnek elfogadni, akkor kérjük 
legalább ettől eltekintve hivatalosan tu­
domásul venni, hogy mindezek daczára 
a fúrt kutak vize az új vasúti fütóház 
környékén mégis magasabbra emelked­
nek, mint a Nyúlás környékén, sőt hogy 
a fütőház környékén vannak oly helyek 
is a hol az ily viz a föld felszíne fölé 
emelkedvén, :gen bőven kitűnő vizet 
szolgáltat.

A bizottságban beadványunkra tett 
kijelentések után még feltűnt nekünk a 
főmérnök úr azon előadása, mely szerint 
egy ezég sem ajánlkozott volna kizáró­
lagosan az előmunkálatok megtételére, 
mert tudomásunk szerint egy jelentős 
ezég báró Zwergcrn szakkőpviselöjo útján 
éppen kizárólag a vízvezetéki előmunká­
latokra, vagyis a vizbeszerzésre vonatko­
zólag ajánlkozott. A mennyiben pedig ily 
fontos ügyben a közérdek megkívánja, 
hogy minden rendelkezésre álló adat és 
tervezel kellőleg megbiráltassék, reméljük, 
hogy még ezen beadvány is tárgyalás alá 
fog kerülni.

Ezek után a tekintetes városi köz­
gyűlés becses figyelmét ismételten fel­
hívjuk a hozzá intézett beadványunkra 
s megemlítjük e helyen, hogy annak 
másolatát a bizottság minden tagjának 
tájékozás végett annak idejében meg fog­
juk küldeni s arra nézve is fogunk intéz­
kedni, hogy az ezen beadvány megvilá­
gítására szolgáló talaj rétegzési rajz is 
megtekinthető legyen.

Bauer és Társa.

BELFÖLD.
Nem békiilünk! A dákoromán zmus 

örült eszméjétől megvadult oláhok legújabb 
jelszava! Nem békülünk ! Tübbs/.ör megírtuk, 
hogy nem tudja a mokány, mirevaló a sáfrány. 
Ilyet) néppel már szóba sem lehet ál aui. A 
nyílt arczátlansággal űzőt fenyegetés a tör­
vényes nnd ellen, eléggé igazolja, hogy meg 
kell regulázui ezt a förtelmes, undok agitá- 
ciiót. Lukácsiu és társainak kegyelemért fut­
kosott a kormány és azt is kieszközölte, már 
akkor meggyőződhetett mindenki, hogy ezek 
az őrült álmodozók nem érdemlik meg a tisz­
tességet és szánalmat. Hiszen Lukácsiu — a 
kanóni törvények ellenére — ott hagyván 
plébániáját, a kieszközölt királyi kegyre 
Rómából Traján oszlopa mellől már újabb 
fenyegetéssel felel. Ki akarná éppen a román 
király látogatása után ennek a müveletlon 
dákorománistáknak odanyujtani az engesztelő- 
dés kezét, hogy ismét és jobban bepiszkítsák! ?

A képviselőhöz összeférhetet­
lenségi bizottsága ülésre volt szombatra 
összehiva, hogy elintézze a képviselőbázhoz 
intézett összeférhetetlenségi bejelentések kö­
zül a két utolsót, a melyek Heltai Ferencz és 
Konkoly-Thege Miklós kégviselőkre vonatkoz­
nak. A bizottság tagjai közül azonban csak 
négyen — Apátb elnök Rudnyánszky jegyző 
Schmidt Károly és a bizottság uj Horváth 
tagja Bénák Károly —■ jelentek meg. A bizott­
ság tehát nem lévén határozatképes, az ülést 
nem tarthatta meg. Az említett két összefér­
hetetlenségi bejelentés elintézésére a jövő hét 
folyamán fogja az elnök újra összehívni a 
bizottságot. Valószínű, hogy csütörtök délelőtt 
tizenegy órakor lesz az ülés.

Az 1888 XXXV. törvényezikk 
revíziója. Mint illetékes helyről értesülünk, 
az ilahnerésről szóló 1888: XXXV. türvóny- 
czikk revízióján most nagyban dolgoznak a 
pénzügymimszimubnn s kórü belül kel-három 
hónap múlva már a törvény hozás is foglal­
kozni fog vele Az italmérésről szóló törvény 
revízióját, mint értesülünk, már a mull évben, 
a vendéglőlökés korcsmárosok országos kong­
resszusán hangzott többrendbeli jogos pa­
nasz következtében harározla el pénzügymini­
szter.

Tnlkiadás a osendöraégnél. A kor­
mány hallatlan cziniztnussal vallja be, hogy 
mennyibe került neki a csendőrsúg a leg­
utóbbi általános választásoknál. Az állami 
számvevőszék vizsgálta most át a belügyi 
tárcza múlt évi költségvetését és kitűnt, hogy 
a csendőrség tételénél 89,361 frlnyi tnlkiadás 
mutatkozik, amit a belügyminisztérium nőm 
késik azzal indokolni, hogy az általános 
választások alkalmával a rend fenntartása 
érdekében nagyszámú csendőrsóget kellett 
kirendelnie. A rend fenntartását persze úgy 
kell értenünk, hogy a kormány egyrészt meg­
akadályozta a csendőrök segítségével, hogy az 
ellenzékiek rendben leszavazhassanak, más- 
: észt pedig kéuyszeritctte a^xdgárokat arra, 
hogy a kormánypárti szavazzanak,
tízért nőtt olyan nagyra aweendürség tételé­
nek az összege, amely mindennél fényesebben 
világítja, miképpen megy végbo a mi kormá­
nyunk alatt a véleménynek úgynevezett sza­
bad nyilvánítása.

DEBRECZEN
A DEBRF.CZF.NI ÉR VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész óvro............................................................... 10 i t — kr.
Kolcvro ... 5 „
Negyedévre.................................................................í M 50 |
Egy hóra “.....................................

Egye» mám ára <4. kr.

Felelős szerkesztő : KOHÁNYI GYULA,
Főmunkatárs : Ifj. MÓRICZ PÁL. 

Kiadók : HOFFMANN és KRONOVITZ.

--------■
•• Mítüuv;-',) Hirdetési dij :

petit sorért 5 kr. Nagyobb torjedolm l s lőbbnz r1 
jealku szerint jutaiiyo« áron vetőinek fel. Hó yog-do in 1.1 

den külön beigui lésért 30 kr.
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2. DEDRECZEN

— Zólyom vármegye körlevele. —
Debreczen, oki. 18.

A hatvanhárom vármegyei törvényhatóság 
között betűrendben Zólyom rz utolsó. Nem 
hiába mondja azonban a közmondás, hogy 
■ az utolsók elsőkké lesznek,< de Zólyom csak­
ugyan első helyre került a megyék közt azzal 
a határozatával, amelyet a szabadságharca 
ötven éves évfordulójának megünneplésére 
nezve hozott. Érdem nincs ebben az elsőség­
ben, mert okosabban tette, ha nem igy hatá­
rozott volna. Az ünnepélyek vezetését ugyan s 
a kormányra akarná ruházni. Megadta neki ! 
Szabadságharcz és lianfiy kormány ! — Soh 
öaszeférhetlenebb kot valami. Az gondoskodjék 
a ncgyvennyolezas idők méltó ünnepléséről, 
aki Kossuth Lajos temetéséről megszökik 
Zólyom ugyan fejen találta a szöget ... De 
a lóláb alighanem kilátszik a határozatból. 
A kormány rendeletére hozták azt, hogy igy 
a többi megyét is hasonló határozatok hoza­
talára késztessék, ismerve az apparátust, a 
melylyel a kormány a megyékben rendelkezik, 
szinte bizonyos, hogy — kevés kivétellel — 
Zólyom példája ragadós lesz és a viz hivata­
losan a kormány inalmara fog bajlódni. — 
Ámde a társadalom ne menjen lépre. Őrizze 
meg függetlenségét legalább akkor, amikor a 
függetlenségi harcz ünnepléséről van szó.

Jövő esztendőben lesz ötvenedik évfor­
dulója azoknak a csodás harczoknak, melyek 
átalakították az egész országot s a nemzet 
újjászületett. Az ilyen csodás időket külföldön 
országra "szóló ünnepségekkel ülik meg, csak 
nálunk kell hallgatni és »feledni«. A függet­
lenségi párt a parlamentben meglőtte indítvá­
nyát az évforduló megünneplésére s a kormány, 
mert ki nem térhetett előle, az indítványt elfo­
gadta, de még ezideig semmiféle előkészületről 
nem lehet hallani, A kormány lojális ünneppé 
akarja termi ezt az ünnepet, de a társadalom 
valószínűleg gondoskodni fog róla, hogy az 
ország kegyeletét elsó sorban a legendás hősök 
iránt rója le. Meg fogják ünnepelni 
gyek is, amelyekhez Zúlyom-megye közönségé 
a napokban átiratot intézett."j

Az átirat, melyet a megye e hó 13-án 
tarlóit közgyűlésében határozott el, — igy 
hangzik :

>A jövő 1898 évben telik le ötveri esz­
tendeje annak, hogy hazánk felocsúdva hosszú 
latargikus álmából,létesítene ama intézménye­
ket, melyek egy modern, alkotmányos és sza­
bad ábam létének és fejlődhetésének elmarad­
hatatlan feltételeit képezik. A magyar törvény- 
hozás rnmdkét tényezője, áthatva a haza 
íratni szent kötelesség érzetétől, meghozta és 
életbe léptette ama törvényekéi a vallás és 
sajtószabadságról — at ő»iség és a jobbágy­
ság eltörléséről, a közös teherviselésről, Ma­
gyarország es Erdély egyesítéséről, az ország­
gyűlésnek a népképviseleti rendszerre való 
alapításáról stb. amelyekkel az összes magyar 
népjogban és érdekben egyesítve lett és az 
ország törvényes önállósága, függetlensége 
biztosíttatott, ut nyittatott a szellemi és 
anyagi erők szabad fejlődhetése mellett a 
nemzet alkotmányos életének szabad haladá­
sára s felépittetett az az az oszlop, mely úgy 
a felséges uralkodó háznak, mint az a hoz 
örök hűséggel ragaszkodó nemzetnek jelenleg 
is támaszai képezi, s képezni fogja a bizony­
talan jövőnek minden eseményei között. Az 
18-18. év száma azérl van lárigbelükkel be­
írva minden magyar honliu szivében.A nemzet 
újjászületésének éve ez, amidőn a király és z 
nemzet vállvetve folytatott munka után meg- 
vvtettlék törvényes alapját a magyar állam 
rohamos fejlődésének s jelen nemzeti nagy­
ságának.

Egy télszázf^rohant el felettünk ezen 
nagy munka Ldje^rose óta, sok viszontagságul 
és bánatot élt át nemzetünk ezen idő alatt, 
de az. 1818. korszakot alkotó nagy intézmé­
nyekben megujhodott ereje nem engedte el­
veszni, -őt a megvetett alapon lova haladva 
leküzdöttünk minden nehézséget s oly fejlőd- si 
fokra léptünk, a melyen apostoli királyunk 
szeretőiét, ragaszkodást és minden müveit

A szabadságharcz évfordulója.
ezen időre, melyben összes nemzeti aspirá- 
czióink bölcsője ringott. A hála és kegyelet 
érzete, mely eltölt e visszaemlékezéssel, arra 
kell, hogy késztesse nemzetünket, hogy akkor, 
amidőn a fentebb említett alaptörvények meg­
alkotásától és életbeléptetéséiül egy félszázad 
lelelt, a hála és kegyelet adóját leróvja. Az 
1848. hazánk lélfültéleleit képező intézméeyek 
megalkotásának és életbeléptetésének 50-dik 
évfordulója lehát nemzeti ünnep, a melynek 
méltó megülésétől nem maradhat el a magyar 
nemzet egyetlen egy faktora sem.

Ezen érzettől áthatva, az állandó választ­
mány azon indítvánnyal lep a lenes törvény­
hatósági közgyűlés elé, hogy ez alkotmányunk 
és szabadságunk alaptörvényei létrejövetelének 
a jövő évben bekövetkezendő 50-ik évforduló­
ját Zólyom vármegye törvényhalósága részé­
ről megünneplcndőnek mondja ki s ezen ünnep 
méltó megtartásának módja iránt leendő javas­
lat kidolgozására kebeléből egy bizottságot 
küldjön ki. Egyúttal intéztessek felterjesztés 
az országgyűlés képviselőházához az iránt, 
hogy az évlorduló országos es a magyar 
nemzet közérzületének megfelelő megünnep­
lése iránt a szükséges törvényhozási intézke­
déseket legye meg.

Ezen felirat pártolás végett az összes 
tör vény hal óságoknak azon megkereséssel meg­
küldendő, hogy ezen ötvenedik évfordulóid! 
saját törvényhatóságuk keretén belől hasonló­
képp megünnepelni szíveskedjenek.

A törvényhatósági közgyűlés az állandó 
választmány ezen indítványát közlelkes déssel, 
egyhangúlag elfogadván, azt határozottá 
emeli és az említett ötvenedik évforduló meg­
ünneplésének módja iránt teendő javaslat 
kidolgozására bizottságot küld ki.

Válsághírek Ausztriában. A vál­
sághírek, amelyek a cseh konzervatív nagybir 

varme- tokosok révén kiszivárognak, még mindig nem 
übenek határozott jelleget. Most Linzből jött 
egy kombináczió, a Linzer Tagblatt bécsi 
levele utján, amelynek állítólag Eben- 
hoch, a katholikus néppárt egyik vezérembere 
a szerzője.

Ez a lap egyebek közt ezeket írja: .Ál­
talában azt beszélik, hogy Baden! gróf belefá­
radt a kormányzásba és hogy visszalép. Mi 
természetesen nem konstatálhatjuk e hír va­
lóságát' de igen természetesnek találnók, ha 
igaz volna, mert liadeninek a baloldal nyílt 
ellensége, inig ellenben a Ház jobboldalának 
nincs teljes bizalma a kormány iránt. A ha1 
oldal vészéről drős obslrukczió s a többségnél 
kevés vagy éppen semmi bizalom : ez nem 
olyan helyzet, melyben egy kormány tartósan 
megmaradhat. Vagy átsegithet-e Badenit min-

KÜLFOLD.

den nehézségen a korona bizalma ?
A Iniczi újság e fejtegetéseivel szemben 

a kormányhoz közel álló körökben kijelentik 
hogy a válság kérdésé ez idő szerint tárgy­
talan. Az uriuk tudósítójának ma alkalma volt 
e tárgyban több lengyel képviselővel beszél­
getni. Ezek határozottan kijelentették, hogy 
válságról ti pillanatban szó sem lehét, mert 
Badeni teljes bizalmat élvez felülről. A jobb­
oldal pártjaival pedig remélik, hogy megálla­
podás jön léire s e tekintetben néhány nap 
múlva meglepetések várhatók. Hogy mik lesz­
nek ezek, arról a képviselők hallgattak, de 
valószínű, hogy a Dipauli-féle nyelvinditvány 
lesz a kibékülés! alap

Annyi egyelőre bizonyos, hogy néhány 
becsi lapnak az a hire, hogy Badeni lemegy 
Budapestre s jelentést lesz a felségnek, nem 
váll be, mert Badeni nem utazott el Bécsbő1.

A németerszigi válság. A Berlin­
ből es Németország egyébb nagy városaiból 
érkező hírek kétségtelenné teszik, hogy a köz­
vélemény élénkén foglalkozik a következmé­
nyekkel, a melyeket II. Vilmos német császár 
makacskodása vonna maga után, ha minden­
áron mogakarná valósítani flotta terveit Az 
izgatottság nem újabb keletű. Három hónap 
óla terjedt ez már Berlintől Kölnig, Hamburg-
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tói Drezdáig. És az izgátottság természetes is. 
A mi most Németországban készül, az tényleg 
egyik legnagyobb politikai eseményévé fejlődik 
a jelenkori történelemnek. Vagy az általános 
szavazati jog diadalmaskodik a császár felett 
— vagy pedig a császári tekintély az ál ialá­
nos szavazat jog felett.

Ez valóságos dráma, a mely lejátszódni 
készül. A tengerészeti vita csak alkalmat 
ad rá.

Máskülönben elég fontos alkalom, melyét 
a császár előkészíteni igyekszik. A birodalmi 
gyűlés folyosóira és a bizottságok üléstermeibe 
eleg egy pillantást vetnünk, hogy lássuk, 
mennyire erőlködik e császár, hogy népének 
képviselőit észbeli okokkal győzze meg, mielőt 
más módszert alkalmazna.

Vessünk egy pillantást a birodalmi gyűlés 
szerkezetére és arra, hogy a 397 képviselő 
miképp oszlik meg. Tizenegy főcsoportot kü­
lönböztetünk meg, melyek a következők :

1. A német konzervatívok, a nemesek 
pártja, az agráriusok, ahol Kámcz gróf jarsza 
a főszerepet; ez a jobbszélső párt, amely 
akárhányszor királyahb a királynál ; 68-aa
vannak. 2. A birodalmi párt A névben rejlik 
a jelleg ... 27 tag. 3. A reformpárt; általá­
ban ugyan kormánypárti, neve daczáró is; 
27 tagja van. 4. A nemzeti szabadelvűek ; á 
legfelvilagésodottabb párt, melyben sok’ az 
iparos, tanar, akik jóhiszemű kormánypártiak 
a rend szempontjából, de ellenzékre is képe­
sek szabadságszeretetből vagy személyes érze­
lemből. 52 tagja van. 5. A cze tram. Ez a 
katholikus párt, a melynek modora Windhorst 
halala óta már gyakran megváltozott. Tagjai­
nak fele papokból áll, akik néha ugyan jám­
borok, máskor nágyon is harcziasak. Erős 
hadsereg: 99 tagból ál[. 6. Á lengyelek. Ezek 
a nagybirtokosok, nagy urak, katholikusok, 
traasigensek. 19-en váunak. 7. A liferális unió 
Itt működik Richter, a legügyesebb német 
parlamenti ember. Ö maga felér egy egész 
sereggel. A p á r t b a n 13-an vannak. 8. 
A szobadelvü német néppárt, mely a radika­
lizmussal, a szoczializmussal kaczérkodik ; 22 
tagja van. 9. A délnémet néppárt. Itt főképp a 
württembergiek vannak, szamszerint 11-en, 
10. A szuczialista-demokraták 33-an. A pár- 
tonkivühek, a vadak, akik közölt 8 elzász- 
lolharingiai van. Összesen 33.

Igy oszlik meg a parlamenti sereg. He­
lyesebben a következő három főcsoportra 
osztható : a kormánypártiak mintegy 100-an, 
az ellenzékiek, vagy e lenzékre képesek, körül- 
belől 200-an es a vegyesek, a kik közé a 
többiek tartoznak.

A legutóbbi alkalommal, május 18-án, a 
mikor az egyesületi törvényt tárgyalták, az 
ellenzéknek 207 szavazata volt a kormányhoz 
hü 53 szavazattal szemben A többiek tartóz­
kodtak a szavazástól. Valószínű, hogy ugyanaz 
fog ismétlődni most is. És akkor aztán a kér­
dés tizenhárom millió választó elé fog ke­
rülni.

A debreczeni színház biztosítása, és a „Ha­
zai általános biztOYitó részvény társaság.

Debreczen, oki. 18.
Debreczen sz. kir. város tanácsának el­

járását a színház biztosítását illetőleg a nagy 
közünésggel a kővetkezőkben ismertetjük :

Már előzetesen megjegyezzük, hogy czik- 
kiink minden kétséget kizáró hiteles adatokon 
alapszik.

A tanácsnak már régebben feltűnt, hogy 
a helybeli színház igen magas díjban van 
biztosítva, — mert a f. év tavaszán, egy bi­
zottságra bízta megállapítani a módozatokat : 
miképp lehetne a biztosítást játánonyosabb 
dijak mellett kieszközölni ?

A »Hazai általános biztosító részvény 
társaság, időközben a fent jelzett bizottság 
kiküldetéséről értesülvén, ajánlatot nyújtott 
be, mely szerint az eddigi díjtételnél 20 szá­
zalékkal olcsóbban hajlandó a biztosítást el-
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vállalni — s a 20 százaikon felül még a 
szokásos ügynöki dijat 10 százalékban is haj­
landó volt a városnak felajánlani. Ezt pedig 
a társulat minden látszólagos előny mellett 
annyival is inkákb felajánlhatta — mert azon 
előnyös helyzetbe volt — hogy a várossal 
közvetlenül lépett üzleti összeköttetésben, az 
az ügynöki provisió természetszerűleg elesett 
volna. Afeletto előnyös aján­
latra a kiküldött bizottság a »Hazaiéval érint­
kezésbe lépett, és felhívta —- hogy az intézet 
alapszabályait — utolsó mérlegét és azon 
intézetek megnevezését, melynél a viszbfztosi- 
tás történik — terjeszsze be — A társulat e 
követelményeknek meg is felelt, a viszbizlo- 
sitó intézeteket azonban csak szám és rang 
szerint jelölte meg, a névszerinti megnevezés 
elhallgatását — üzleti titkának el nem árultia- 
tásával ind ,kolta.

A társulat ezen felvilágosító értesítése 
felett, a kiküldött bizottság f. évi szeptember 
első napjaiban tanácskozott, s végzését a vá­
rosi tanácsnak felterjesztette.

A városi tanács végzése e jelentésre az 
volt, hogy valamennyi helybeli biztosító inté­
zetet felszólított záros ajánlataiknak a színház 
biztosítást illetőleg ez évi szeptember 20-áig 
való beterjesztésére.

A »Hazai« ajánlata eltekintve a fent 
jelzett ajánlattal oly előnyös volt, hogy ez 
által a város évenkint több mint 1000 mond 
ezer forintot takaríthatott volna meg.

A városi tanács ezen ajánlatot vélemény­
adás végett kiadta a jogügyi bizottságnak, 
A jogügyi bizottsága felette kedvező ajánl»tté- 
telel szembe természetszerűleg nem zárkdzha- 
tot el, hanem azt a javaslatot tette a város­
nak tekintettel arra, hogy a társulat üzleti 
okokból a vele szerződésben álló viszbiztositó 
intézeteket névleg — nyilvánosságra nem hoz­
hatja — küldjön ki a város kebeléből egy szü- 
kebb bizottságot — m.ly bizottság a központ 
ra (elrándulva —- nem csak a biztosi tó inté­
zetek anyagi állapotáról, de a »Hazai« belü­
gyiről is szerezzen magának alapos informá- 
tiót az esetleges üzlet megkötését ezen bizott­
ság eljárásának eredményétől tegye függővé.

Szokatlan ugyan ez eljárás a biztosító 
társulatokkal szemben, de tekintettel arra, hogy 
a város által viselt koczkázat felélte nagy 
összeg, és a »Hazai« társulat még aránylag 
fiatal keletű intézet. S meg vagyunk győződve 
hogy a központi vezetőség a város ez óhajának 
készséggel telt volna eleget.

Anélkül azonban, hogy a társulat viszo­
nyairól, beliigyéről a tanács meggyőződést 
szereztetett volna, mint a »Debreczeni Ellenőr« 
238-ik számában olvassuk, a színház biztosí­
tást meghagyta a volt társulatoknál. Ez pedig 
nemcsak hogy alacsonyabb, de valószínű 4—50 
frt nagyobb dij mellett. Legalább arra vall a 
város költség vetésben a »szinházbiztosilás« 
tétel alatt feltüntetett nagyobb kiadás.

Ez a tényállás !
Ti pedig adózó polgárok e tényállásból 

meggyőződhettek, hogy 44 %-os pótadótok 
mellett mily könnyen elvet 
a n e rn e s tanács évenként 1000—1500 
forintot.

E’. alkalommal nem mulaszthatjuk el a 
•Hazai általános biz'nsitó részvény társaság« 
belügyeivel részletesebben foglalkozni, hagy 
lássa a nagy biztosító közönség mily áldásos 
jótétemény volt annak létesítése rájok nézve 
És reméljük, hogy a jövőben az insmua t ala­

csony, ocsmány, irigykedő rágalom melynek 
egy helybeli lap is igazán érthetetlen okokból 
hely' ad, nem fogja a közönséget megtévesz­
teni . . .

A »hazai általános biztositó részvény 
társaság. 1895-ik évben létesült, 10000 drb, 
per 200 korona névértékű részvénnyel, a rész­
vényekre esedékes összeg már az első mérleg­
megjelenése után azaz 1896-ban teljesen be­
volt fizetve, az ez idei méilege szerint, fenn. 
állásának második évében részvények után 
befizetett 2 millió korona, tartalék alapja a 
száz ezer korona, tehát biztosítéki tékéje 
majdnem 3 milió korona és a f, évi biztosí­
tásokból befolyt dijak. A viszontbiztosítás vé­
gett szerződése angol és franczia 8 első és 
két másodrendű intézettel ál fenn. Fő üzletet 
a kisebb koczkázatu biztosításokra fekteti, 
azért is a nagyobb biztosilásokból a maga 
részére legfeljebb 20—25.000. frt koczkázatot 
tart fen, a többit viszbiztositja.

Az intézet vezérigazgatója egy ritka eré­
lyű és fáradhatatlan munkájú férfiú, ki rend­
szeresen ebédjét is irodájába fogyasztja el.

Az ellenőrzés az alapszabályok értelmé­
ben a legszigorúbb.

Most még csak ézt kell megjegyeznünk 
hogy e társulat létesülése alkalmával a hazá­
ban fungaló és kartellben álló többi 
biztositó intézetekkel szembe kijelentet­
te, hogy díjtételeit amazokénál jóval lejebb 
szállítja. —

Természetes, hogy kartell szövetkezet 
nem a fogyasztó, vagy biztositó közönség ja­
vára, hanem éppen ellenkezőleg azok hátrá­
nyára köttetik, mert eltekintve attól, hogy az 
egységes árakat, díjtételeket a kartellszővetke- 
zet a maga javára felcsigázza. — a szabad 
versenyt bénítja, sőt kizárja és ü 
d ö z f.

Ez állításunk bizonyításra nem szorul, 
mert hiszen az kézzel fogható, aki kételkedik 
vegye a kezébe a f. évi »Magyarország» 256. 
snámát, s olvassa el annak »Közgazdasági» 
rovatát »Bojkottált ezukorgyárak» — látni 
fogja, hogy mire képes a kartellszövetkezet.

Már most mi természetesebb, mint az, 
hogy a «Hazai általános biztositó részvénytár­
saság» fennállása óta a legképtelenebb és leg- 
ocsmányabb támadásoknak van kitéve. Legú­
jabb támadást — mivel anyagi hátrányára 
képtelenségeket felhozni már hiábavalónak 
bizonyult — az iutézet vezérigazgatója ellen 
fordulnak, melyre felelni a bünletö bizottság 
lesz hivatva, mely alkalommal bizton remél­
jük, hogy az ocsmány sugalmazok is lépre 
kzrülnek.

A társulat pedig engedetlen kitartással s 
szorgalommal halad biztos jövőjének utján, 
mit legjobban bizonyít, bogy a debreczeni fű- 
ügynökség az intézet két évi fennállása óta 
ez évben dijak fejébe már többet bevett 
1.60.000 koronánál.

Ennyit az igazság érdekében szükséges­
nek tartottunk a nagyközönség tudomására 
hozni, s végszavunkban a tisztán rna.yar 
társulatot — mely habár fiatal is, de a legre­
álisabb alapon működik, nemcsak a saját, 
hanem egyenesen a város érdekében kérjük, 
hogy azt a tanácsvégzést a közgyűléshez fel­
lebbezze meg.

Táviratok.
Hársfa a népszínházban.
típes t. nov. 19. A Debreczen ered. táv 

A népszínház zenekarában is örvendetes re­
formokat létesít az uj igazgató. A zenekar 
újjászervezése felfog tűnni a Nebántsvirág 
hétfői előadásán, midőn először jelenik meg a 
zenekarban a hársfa.

A tíz szobor
Budapest, okt. 17. A Debr. ered táv 

A közoktatásügyi miniszter elrendelte hoav a 
szoborról szóló királyi kéziratot a felsőbb tan- 
intézetekben iskolai ünnepélyek keretében 
méltassák. A VII kér. állami főgymnásíumban 
23-án szombaton d. e, lesz ez az ünnepély a 
melyen dr. Chervei János főigazgató és több 
tanár fog beszédet mondani.

Ügyvédek mint nemzetiségi 
tüntetők.

Budapest, okt, 18. A Débr. ered. táv 
A szatmárnémeti ügyvédi kamara fegyelmi el­
járást rendelt el két Nagysomkuti ügyvéd 
ellen, mert a múlt évben Nagysomkuton ki- 
zárólag román anyanyelvű lakosok által ti­
tokban tervezett hatóság engedelem nélkül 
megtartott fáklyásmenet rendezésével és annak 
az utczán végig vezetésével oly tüntetésben 
vettek részt, a melynél a rotnenokat elnyomó 
magyarok ellen fegyverrel való küzdelemre 
»felhívás« szózat s a lázadó Jankut 
dlCmö,.,,Ö,dal0kat enekeltek" E cselekménynyel 
vádlottak az ügyvédi kamara tekintélyét aér­
ették, azért mert a cselekményük küzigazta- 

tasi utón is kiszabható elzárás, tehát meg­
szégyenítő büntetés szabatott ki, de azért is 
mert a tüntetésben való tényleges tervelelük 
azt a meggyőződést keltheti, bogy ők a magyar 
nemzet ellen ellensége» érzüseletet foglalnak 
A vád alá helyezett ügyvédek fellebezésére a 
Luria helybenhagyta a védhatározatot.

A király itthon.
Budapest, okt. 18. (A Debr. ered. táv) 

A király szombaton este 7 óra 45 pereskor 
Gödöllőről Budapestre érkezett. Kedden min­
den valószínűség szerint vissza utazik Gö­
döllőre.
Letartóztatott házasságszédelgő

Budapest, okt. 18. (A Debr. ered. táv.) 
A rendőrség ismét letartóztatott egy hazas- 
ságszédelgőt. Az illető Komitzer József 46 éves 
ügynök a ki hosszabb idő óta zsarolta a kö­
zönséget.

Nagylelkű hagyományozó.
Budapest, okt. 18. (A Debr. ered. táv.) 

Szombaton éjjel meghalt Szendey Károly fór. 
háztulajdonos, életenek 66 évében. Az elhunyt 
egész vagyonát, több mint 100,000 frtot vég- 
rendeletileg jótékony czélokra és egyesületek­
nek hagyományozott. A többek közölt a kö- 
ségi tanítók javadalmazásáre 3G000 Irtos ala­
pítványt tett, a magyar gazdasszonyok egye­
sületének 4000 frtot stb. A végrendeletnek 
végrehaj ójává az elhunyt hagyományozó dr- 
Weiszkopf Mórt fővárosi ügyvédet rendel, 
tette ki.

Szerb egyháziautonómia
Budapest okt 18. A Debreczen ered táv. 

Ez ügyre vonatkozólag újvidékről jelentik a 
kel. Érf-nek u forgó differencziák meg kísér­
tett kiegyenlítésével meg hiúsulta még mindig 
foglalkoztatja a kedélyeket, de már is észlelhe­
tő némi javulás, a mennyiben ma már a ra­
dikálisok mint a liberálisok egyértelműen ój­
án nézetet vallják, hogy a mai tarthatatlan 
állapotnak mindenkép véget kellvetni. Legutób­
bi számában a Brnmk is kifejti hogy siker 
telcnsúg főoka a választási törvényben rejlik' 
és a mig ezt nem is a szerb egyház aé ima 
miájárviznem is lehet szó 
Ez az autón ómista pártnak 
a nézete, melynek tagjai, elnöke a pátriárká­
vá! azon fáradoznak, hogy a megegyezésnek 
útját egyengessék. Ez idő szerint még nem 
tudják ugyan, hogy a kiküldött bizottság mi­
kor tart ülést, általánosan azonban azt hiszik 
hogy a megegyezés kilátásai ma nem telje­
sen kijártaknak tekinthetők többé.
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A horvát nyelvű végzések ellen.
Budapest, okt. lő. (A >I)ebr> ered. táv. 

A fővárosi kereskedők Állandóan panaszkodtak 
az ellen, hogy a horvat kliensekkel folytatott 
perekből származó ítéleteket horvát nyelven 
— fordítás nélkül — kézbesítették, Ebben az 
ügyben a kereskedelmi miniszterhez fordultak 
A miniszter leiratában tudtára adta az érde­
kelteknek, hogy horválh nyelvű végzést uem 
kotelesekelfogadni, s a bí­
róságtól a végzés magyar nyelvű hiteles for­
dításét kérhetik.

A jászberényi választások 
epilógusa.

Budapest, 0kt. 18. (A Debreczen ered. táv 
A közigazgatási bíróság tudvalevőleg megsem­
misítette a községi választást s a jászberényiek 
most erősen készülnek az uj választásra, hogy 
az Apponyi és Erde yi párt összemérje erejét. 
A választást 21-ére tűzték ki.

Udvari ebéd.
Budapest, ukt. 10. (A Debreczen ered. 

táv) Tegnap délután ti órakor a budai királyi 
variak rózsaszínű termében udvari ebéd volt. 
() Feliége a király Fabinv Teophil és Zichy 
Géza gróf v. b. t. tanácsosok közt ült. Az ebé­
den resztvettek továbbá : Chotek báró és 
Széchényi Tivadar gróf v. b. jjt. tanácsosok, 
Keglevibh István gróf, (laál József és Than 
Károly főrendiházi tagok, Apponyi Albert gróf 
Blaskovits Sándor, Graus István, Csipkav Ká­
roly, Dédovics György, Groisz Gusztáv, Győrffy 
Gyula, Klobusiczky János, Kubinyi Géza, Lu­
kacs Béla, Molnár János, Pap Géza, Széchényi 
Aladár gróf Toleky Sándor gróf és Tolnay 
Lajos, J.ikabífy Imre és Thurúczi Vilmos főis­
pánok, továbbá Lichtenstein herczog első fő­
udvarmester, Apponyi Lajos gróf magyaror­
szági udvarnagy, Paar gróf lovassági tábornok 
és liulfras altábornagy főhadsegédek és Wes­
sely lovas őrnagy szárnysegéd, az ebéd után 
a kék színű teremben cercle volt.

A horvátországi zavargások.
Budapest, ukt. 18. (A Debr. ered. táv.) l 

Lzek a zavargásuk eddig nagyobb mérvet nem 
öltöttek ugyan, mindazonáltal még mindig tart 
a forrongás, különösen a likka krbavai megye 
lakossága körében. A »Kel. Ért.« egy munka­
társa e tárgyban beszélgetést folytatott a 
horvat ellenségek egyik kiváló tagjával, aki a 
mozgalmakról következőleg nvilatkozott:

A sajnálatos kihágásokért a priori senkit 
sem lehet okozni. Aki a parasztokkal elhi­
tette a magyar zászlóról terjesztett híreszte­
lést, az aligha tudta mily következményei lesz­
nek ennek, de ha tényleg oly bujtogatókról 
lenne szó, kik teljes tudatában vannak cse­
lekvésük következményeinek, akkor teljes jog­
gal azi lehel állítani : eui profuit, lile fecit. A 
"ép minden szerencsétlenséget a kormánynak 
fújja fel. A linrvát lmrmáuy drasztikus rend­
szabályai többet fognak ártani, mint hasz­
naim. A horvátországiján létező viszonyok, 
melyek napról-nápra inkább rosszabbodnak’ 
alkalmasak arra, hogy a magyar kormány 
bizalmát Kliuen gróf iránt teljesen aláássák 
A bán mit sem tett, hogy a borvátokat köze­
lebb hozza a magyarokhoz, tizenöt evi műkö­
désének eredménye egyenlő a semmivel és így 
a magyarok, kik ma a monarchiában azok, 
akik fényt és árnyt terjesztenek, nem marad 
más hátra, minthogy oly férfiút küldjenek 
Horvátországba, aki jobban és ügyesebben 
fog ózdijaiknak megfelelni, mint Kliuen 
lledorváry gróf. A mai viszonyok csak a 
hám méltóságra pályázó egyéneknek használ­
nak, de Horvátországnak semmi esetre sem. 
He ha Kliuen gróf még továbbra is megma­
rad állásában, a magyarok bizonyára garan- 
cziákat fognak tőle követelni, hogy érintve a 
magyar állam eszmét sikeresebben fogja kép­
viselni, mint eddigelé.
A kismegyeriinszurgens ünnep.

Bndapst oki. 14. ,
Tegnap délután leplezték le Kismegycren az 
1809-iki utolsó Nemesi felkelés emlékére emelt 
oszlopot, melyen ő felségét Ottó kir hevezeg 
képviselte, aki rövid magyar beszédet 
mondott. ........

Tüntetés az egyetemen.
Budapest, okt. 18. (A Debr. ered. táv.) 

Pénteken dr. Hauer Imre egyetemi tanár 
élesen kikelt azon jogász-hallgatói ellen, akik 
mással ira'ják alá indexüket s porletár nép­
ségnek nevezte ókét, mire óriási tüntetés ke­
letkezett ellene, mely azonban lanyhábban 
ugyan, de ismétlődött. Ma d. e. aztán amint 
a terembe lépett, újra ki'ört az a b c z u g, 
ki vele ! Plagizáló ! slb. kiültások árja, mire 
Pauer mentegetőzni kezdett ugyan, de nem 
használt s távoznia kellett.

1897. október 18.

TÖRVÉNYSZÉK. 
Monstre p árbaj tárgyalás.

— Gallovics Jenő lovagias ügyei. —
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen okt 18.
Úgy is nevezhetnék, hogy a «Heb 

r e c z e ti< saját külön végtárgyalása, mert 
hiszen ennek az ódon épületnek, a melyben 
e sorokat rújjuk, a falai siikat tudnának Szin­
tén azokról a lovagias ügyekről beszelni, a 
melyeket ma kezdett el kideríteni a kir. tör­
vényszék.

Sok munka nincs velők, tanuk és vád- 
lot'ak vallanak, mint a parancsolat és semmi 
befolyással nincs a tárgyalás menetére, hogy 
a beidézett 67 tanú csak úgy feliben har­
madában jelent meg, sőt még megjelenés után 
is elmentek kihallgatás előtt. Ez semmizavart 
nem okozott s Gallovich Jenő az 
egész közönség mosolya közt vándorol ügyről 
ügyre a vádlottak padja és a tanuk szobája 
között s csörteti kardját honvédtiszthelycttesí 
egyenruhájában. A tárgyalás kürülbelől két 
napig fog tartani. A ma délelőtti tárgyalásról 
tudósításunk a következő ,

Heggel 9 órakor jelent meg a bírósági 
emelvényen dr. S z e ö k e István bíró, a 
tanács elnöke Hoffmann József ' s dr 
I’ ú tű Aurél kir. albiró birútársaival dr. 
Nagy Kálmán jegyzővel s e'fog'alta a közvadló 
helyéi dr. Gaál Endre kir. alügyész. A védel­
met L I n d e n f e I d Ede részéről dr. 
K ö r ö s y Lálmán, Hédi Szigfrid részé­
ről dr. Hegedűs Jenő L ö w József 
részéről dr. W e i n b e r g e r Lajos kép­
viselik.

Elnök röviden elmondta, hogy a mai 
tárgyalás anyágát a G a 1 1 o v i c b Jenő 
lovagias ügyéinek összesített komplexuma ké­
pezi. Konslalja, beidézett vád'otlak és tanuk 
még vagy meg nem jelenését s azok it akikre 
a délelőtt folyamán kerülni nem fog el- 
bocsátja.

Vádolva vannak : Gallovich Jenő, Bodnár 
Géza Tarnay Albert iíj Onnúdy Vilmos Red 
Szigfrid, Szhlachta Jenő Lőw József, Linden­
feld Ede Szatmáry Zoltán, Tervey Tamás, 
Balogh Tihamér es dr. Pásztélyi István.

Ekkor aztán felveszi a kir törvényszék 
a bevadult vétségeket elkövetésük sorrend­
jében,

Gallovich Jenő és B o d n á r 
Géza púrbijügyében elsőnek kihá Igatja a 
törvényszék Gallovich Jenőt, akinek 
vallomása szerint 1895. febr. 10-én az ál- 
arezos bálban valaki meglökte, ő úgy értesült 
hogy a ki meglökte, Bodnár Géza voll, 
ezért ő felszólította, hajlandó-e bocsánatot 
kérni. Mivel Bodnár erre nem volt hajlandó s 
megmonota nevét, erre Gallovich felhevülve 
sértő szélt mondott Bodnárnak, mire 11. a 
nevét kérdezte, (J. megmondta s másn p 
hozzá jötlck B. segédei s 12-én megtörtént a 
párbaj.

Bodnár Géza elmondja szintén az előz­
ményeket, hozza fűzve, hogy G. feliépére oly 
kiliivó volt, hogy ha meglökte volna, még 
akkor sem kért volna bocsánatot s]igy bemu­
tatkozóit, amire Gallovich őt szamár- 
nak nevezte s megmondia a névét, erre aztán 
ö (Bodnár) kihivatta s megtörtént a párbaj, 
mely szabályszerű m fo'yt le ; a könyvet vád­
lóit bemutatja. Ezután felolvassák a meg nem
jelent tanuk s az elhunyt Polczner Árpád 
vallomásait s Szűcs Kálmánt, kik lényegileg

ugyanígy adják elő az esetet s erre Szűcs 
Kálmánt a törvényszék megeskette.

Ezután következett aPolczner- 
Tarnay affér, melyben Gallovich tanú- 
ként szerepelt, kihallgatták ugyan, de a inog. 
hiteltetése felett később fognak határozni.

Ifj. 0 r m ó d y Vilmos és Hódi 
Szigfrid párbajügye került ezután sorra, mely­
ben Gallovich az előbbi segédje volt Polczner 
Árpáddal akivél minden eszközzel arra töre­
kedett, hogy Ormódy elégtételt kapjon, mert 
tisztességes embernek ismerte s öt Réjlék 
mint a vallomásokból kitűnik, nem kevesebbel 
mint elmebetegséggel gyanúsították, hanemazért 
mégis megvívtak,

Lőw József és P o ! c i n e r Árpád 
párbaja a Lőw öngyilkossági híréből szármá­
zott az ügyben Gallov.ch a Polczner segédje 
volt s mi t tanút hallgatták ki,

Tervey Tamás és Gallovich Jenő párbaja 
a Bika szállodában történt öszeszólalkozas 
következménye volt, va'aminl a G. és 
Schlachta Jenő között lefolyt pár­
baj is, mely ulóqbil egyenesen a katonai fel­
sőbb hatóság parancsolt rá Schlachtára a se­
gédek vallomása szerint, amit a katonái parancs­
nokság nem igazolt.

Ez után 7i 1 órakor a tárgyalást a 
elnök d. u. 3 órára elhalasztotta.

Újdonságok
* Wolafka nevenapJa. Holnap október 

9-én lesz a nevenapja dr. Wolafka Nándor 
v. püspök debreczeni plébánosnak s ez alka­
lomból mint értesülünk, hétfőn este 8 órakor 
a r. kath. polgárság íáklyásmenelet rendez 
dr. Wolafka tiszteletére.

* Verőfónyes ősz. Mégis megembe­
relte magát az ősz, nem föl lati a olyan ijesz­
tően, a hpgy a múlt héten elkezdte. A hal­
dokló természet újra felnyitotta szemeit. A 
hetes hideg eső után kitisztult az égbolt s 
a napsugár ik fürgén, mohón szárították föl a 
fák leveleiről a nyirkosságot. Ősz lett újra, 
tündöklő őszi nap, az Emlékkert utjai újra 
benépesültek —• de nem ám a regi közönség­
gel, lányokkal, asszonyokkal. A városi kertész 
napszámossal gereblyézik, hengerelik az uta­
kon a kavicsot, a mivel újra beszórták az 
egész parkot ltt-ott egy gyermek még egyszer 
nekilóditja karikáját a kavicsos útnak, késői 
lepkék szalloogálnak az illattalan virágágyak 
felett, egy-két szitakötő is megjelent, mint az 
elkésett nyár emléke. Szóval a vénasszonyok 
nyara nem maradt el. Különösen örvendenek 
pedig a kitisztult időnek a szőlősgazdák, hogy 
a megtagad!, megkéselt szüretet folytatják. 
Nékik valóságos életszükség volt a mostani 
szép napos idő.

* Gazdasági egylet ülése. A gazdasági 
egylet ülése tegnap ülést tartott. A lótenyész- 
bizottság elnöki állását töltötték be, amely 
Steinfeld Mihály bálával üresedett meg. A 
választmány tagjai a gazdasági tekintetből 
jelentős állásra egyhangúlag Hűti llesz Kázmért 
vá’asztotlák meg. As uj elnök kőszénéiet 
mondott a bele helyezett bizalomért, ígéretet 
tett, hogy jeles elődjeinek nyomdokán igyeke­
zik haladni. Ezután a Hortobágy tervbe vett 
kihasználásának k é r d é sét 
vetették fel s a választmány elhatározta, 
hogy annak idején, ha ez ügy érdemleges elbí­
rálás alá kerül, legjobb belátása es tapaszta­
latai szerint vesz részt a tárgyalásokban. Végül 
váratlanul érte a választmány tagjait Váczy 
János kijelentése, ki elnöki mrltóságáról köszönt 
le. Kérte a vá asztmáuyt vegye ezt tudomásul 
s a közelebbi közgyűlésen az elnöki állás 
betöltéséről gondoskodjék. — 
Az egyesület, ilfetvc a válaszstmáuy tagjai 
erősen lilhkuzni kezdtek s a Váczy János 
iránt érzett szeretetük és ragaszkodásuk kife­
jezése mellett kérték s nagynehezen végre rá­
bírták, hogy szándékától eláljon. A választ­
mány tagjai lelkesen megéljenezték elnöküket s 
ezzel az üléz véget ért.

* UJ segédlelkész. Az ágost. hitv. ev. 
egyház a Csávára távozott Gnsztlinger Pál 
helyére Haj ász Lajos miskolezi segédlelkészt 
választotta. Állását holnap foglalja el.
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* A színház czukrázdája. Az előadás közti 
szünetek alatt a közönség nagy része sietne 
a ezukrászdaba magához venni valami frissítő 
szert, de az merőben képtelenség, mert a 
kis zugból valóságos életveezélylyel jár egy 
darab sütemény vagy egy pohár viz elbozása. 
És igy a nagy közönség gyakran a legszüksé­
gesebb firissitőket is nélkülözni kénytelen sok­
szor 2 7a órai előadás alatt. E bajokon segí­
teni kell minden áron s az eddig is csak azon 
múlt, hogy a tulajdonképení ’ezukrászdát fű­
teni és világítani kellone, mit a bérlő ezukrász 
nem hajlandó, mert jövedelme ezt meg nem 
engedi. — A tanács mai ülésében utasította 
Ií o n c s i k cultur tanácsnokot, hogy te­
gyen előtörlesztést a színház czukrás’da fü­
lé.,e és világítása tárgyában.

* Egyházm. gondnokválasztás. Az ungt 
ev. rét. egyházmegye gondnokává az e hó 
8-án felbontott szavazatok szerint, Komjáthy 
li la ot'sz. képviselőt a Kossuth párt aleluükét 
választotta meg.

* Rémes pillanatok. Vasárnap reggel fél 
8 órakor rémes pillanatokat élt át K o 1 b 
Jakab mészáros kocsissn G 1 1 c s á r László 
s hogy a nehéz helyzetből életét megtudta 
menteni az is csak a szerencsés véletlennek 
tudható be. G 1 i c s á r reggel a két lovas 
kocsival a vágóhidra igyekezet s mert mint 
állítja a sorompó nyitva volt, át akart a vá­
gányon hajtani mint az előbb egy perczel egy 
musik meg tette' A kocsi első kereke volt a 
vágányon midőn előtűnt a robogó vonal és 
«’gazolással fenyegette a kocsit s a lovakat 
Glicsés rögtön a lovak e'é ugrott és az árok 
felé terelte a lovakat, A kicsi hátsó két ke­
reke azonban a vágányok között siklott tova 
s nem jött át a vágányon. A gőzös a kocsi 
hátuljába és a lőcsbe akadva vonszolta azt magá 
val és az egyik lónak a hátulsú lábáról 
lemetszette a patát. A kínlódó lovat agyon 
lövette a helyszíni szemlét tartó mezőrendör 
kapitányság. A vizsgálatot a harmadik kerületi 
rendőrkapitányság vezeti különösen annak 
megállapítására nézve, hogy a korlát nyitva 
vidt-e ?

Komjáthy igazgató és a tanács. A tanács 
Komjáthy színigazgató kérésére meg­
engedte, a mostani színi idényre, hogy a 
tűzbiztonsági szabályrendelel betartása mel­
lett vasár és ünnepnapok délutánján népies 
és gyermekelőadásokat tartson leszállított 
helyarak mellett és h- gy a pénteki előadások 
hérlelszünetben legyenek.

* Iskolai színi előadás. Mint értesülve
vagyunk, holnap este a rom. kalh. elemi 
leányiskolában dr. Wolafka Nándor tiszteletére 
díszelőadás lesz, szintén nevenapja alkalma­
méból a fáklyás menet után. Az ünnepség 
sorrendje a következő: 1. A gazdag rokon.
Vb’iáték egy felvonásban. Béla, Érike testvé­
rek: Nyilas Ilona, Zsirai Antónia, Gusztáv, 
Zsuzsika : Balhé Jonka, Donogän Katicza, 
Aladár, egy gazdag rokon fia : Zvolenszy 
Piroska, Egy szerccsen : Sinka Etelka. 2 Ké­
pek a gyermekvilágból. 1. kép: Rafael két 
angyala : Hazenörl Margit és Unger Anna. 2. 
kép Összezördülök : Kiss Mariska, lleischer 
Luiza. 3 kép. Kibékülök: Fülöp Vilma, Müller 
Oktávia 4. kép. Nagymama, nagyapa: Szokol 
Valéria, Csathó Róza.

* Elhalasztott presbiteri gyűlés. A debr. 
ev. ref. egyház tanácstermében 1899. oki. 19 
napján d. u. 3 órakor presbyleéi gyűlés lesz, 
melynek tárgvai : A tegnapra összehívott, de 
meg nem tarthatott gyűlés tárgysorozatában 
foglalt ügyek és az ispotály! templom belterü­
letének kövezése. Ez a gyülős az egyházi tör­
vény 30 tj-a alapján másodszori meghívásra 
tartozik, tehát azok, kik megjelennek, érvénye­
sen határozhatnak a kitűzött ügyekben.

* Plébános! vizsgalat. Körössy Endre, 
városunk szülötte, nagyváradi lat. szert. róm. 
kalh. káplán, aki várvsunk előkelő köreiben 
közszeretetnek örvend, Nagyváradon a plébá­
nos! vizsgát kitűnő sikerrel tette le.

* Url verkedés egy kávéházban. Hangos 
lárma hiabálas zavarta fel ma hajnali 4 óra­
kor a Kossuth utcza lakóit. Egy kávéházból 
vert ki egy jogász és egy kadét köt kereskedő 
segédet a jelenvolt pár ember nagy épülésére. 
Állítólag a székek, bot és kard vegyes csör­

gése és tompa döbbenése oda adott üttegek- 
nek egy fél óráig tartott. Az ügyben a rend­
őrség megindította a vizsgálatot.

* Igaz jószág megkerül. Stern Emil ven­
déglős feleségének arany órája még 1894-ben 
elveszett s a rendőrségnél jelen' ette az esete1 
minden eredmény nélkül. Már letelt a remény­
ről, hogy valahá visszakerüljön az óra hozza 
Most újra megakarta nejét egy órával lepni, 
és nézett is már többféle óra után. Midőn 
egyszer egy házaló állít be hozzá és egy női 
aranyórát kínál megvételre s a kínált óra nem 
volt más, mint az őfeleségének a 3 éve kö­
rözött órája. Jelentést tett a rendőrségnél, hol 
a házaló hit alatt vallotta, hogy e hó 8-án 
vette a tak. és hitelszövetkezet zálogházából. 
A vizsgálat van hivatva kideriti-ni a rejtélyes 
esetet, anoál is inkább, mert az óraköröző 
rendelet annak idejéről a fenti intézettől 
láttainozva van.

* Sertés kivitelünk Boszniába. A tanács a 
kereskedelmi minisztériumtól egy leiratot ka­
póit melyben az tudatja, hogy az ország na­
gyobb részében még most is tartó sertésvész 
miatt Bosznia és Herczegovinába Magyaror­
szágból nem szabad sertéseket szálli'ani.

* Vasárnap éj krónikája. A munka szü­
net a pihenés napja azon idő midőn a legtöbb 
baj rendetlenség s csendháboritás történik az 
ujbor és egyébb italok h itása miatt a rendörije- 
lentésekből latszik ki legjobban. C s o b a i 
Mihály ott feküdt a bika kavéház előtt mint 
egy ledőlt szobor nem tudván magáról azt se 
ki ő s merre van hazája. Már Bodnár 
Imre földmives bár ő ittas volt de őt a bor 
nem vágta földhöz de sőt feltüzelte. — 
Tüzetes káromlása s botrányos magaviseleté 
csődületet okozott mig be nem kopertázták a 
miatt. Szabó János helynélkűl szolgá'ó 
csavargó pedig a Hungária istalójába lopód- 
zott állítólag alndni. de a rendőrség másutt 
vetett neki ágyat. P e r c k i Illés nótárius 
koldust újra elcsípték az este a csizmadia 
színnél, hol akkorra már 1 írt 10 krajezárt 
koldult össze.

Kapossy Jdzsa szerződtetése. A nálunk 
oly rövjd idő alatt népszerű és kedveltté lett 
szoubrelte énekesnő a kis Ka possy Józsa 
mint haljuk, vissza szerződött a jövő évadra 
Komjáthy színigazgatóhoz.

’Hajózás a Körösön. A Körösök 
szabályozásával az egykor annyira frekven­
tált viziuton minden közlekedés megszűnt. 
A magyar folyam és tengerhajózási részvény- 
társaság próbajáratokat indított gőzhajókkal, 
annak kipuhatolása végettf hogy alaposabb 
kotrások nélkül hijózhaió-e a Körös. A szem­
le azon megfelelő eredménynyel végződül', 
hogy B Körös Kürős-Tarcsaig alkalmas a rend 
szeres hajójáratokra. Dániel báró kereskedilmi 
miniszter kiküldötte Kenessey Kálmán folyam 
hajózási felügyelőt, ki az érdekelt megyék és 
községek vegyes bizottságaival legközelebb el­
dönti, milyen rakodó, kikötő es egyeb vízi 
müveket kell létesíteni, hogy Körösökön gőz­
hajók rendszeresen járhassanak Körös-Tár­
csáig.

* Me.rgit.tAn az országos vásár a kö­
vetkező sorrendben fog megtartatni : Barom­
vásár nov. 3 és 4-én, kirakodó vásár nov. 
5-én.

x A Dréher-féle toli udvarkert éttermei) en 
Színház után választékos friss vacsora.

Árpádkori leletek Kábán.
— Saját tudósítónktól. —

■ Debreczen, okt.18.
Őseink, a magyarok bejövetelének korá­

ból való régiségekkel allitett be több holnapja 
egy kábái asszony azt hive, az ékszerekről, 
hogy azok aranyból vannak, Lölkovits helybeli 
ékszerészhez. Löfkovits felvilágosította az 
asszonyt, hogy a tárgyak bér nem aranyak, 
az történelmű becsüek és mint ilyeneknek 
nagy értékük vau.

Később az alispán előtt, részint a nem­
zeti muzeum, részint a debreczem főiskolai 
muzeum javára megvette a régiségeket,

A nemzeti muzeum régiség osztálya, a 
hová az ékszereket felküldte, értesítette "Löf-

kovítsot, hogy a régiségek Árpád korából 
valók s hogy a tudomány érdekében kívána­
tos volna, ha a talált tárgyak helyén további 
kutatásokat eszközölnének.

Löfkovits ékszerész, mert erre a saját 
áldozatkészségével hajlandó volt, megkapta a 
kutatások folytatására r,z engedélyt. A mull 
héten pénteken kiment Kabára s a Kovács 
Mihály ottani gazdaember házának udvarán 
és kertjében próbaásást végeztetett. Kévés idő 
múlva csontvázra találtak. Széthullott, sárga 
emberi csontdarabokat lellek, mellette apró, 
földpenésztől bevont gyűrű és nyakéket.

Mindjárt a csontvázak mellett még két 
sírra akadtak, de azokat Löfkovits nem 
bontotta föl, de ismét (elküldte a talált tár­
gyakat a muzeum régiség oszialyába és véle­
ményt kért arra, hogy érdemes-e kutatást 
folytatni. Ha igen, küldjön ki a muzeum régi­
ség osztálya szakértőt, akinek útbaigazítása 
mellett folytassák tovább a kutatási. Löf­
kovits a kérdésre távirati választ 
kapott, amelyben arról értesítik, hogy 
»Az eddigi eredmény a legszebb reményekré 
jogosít, a kutatások folytatása felette kívá­
natos. Vas írnap a nemzeti muzeum kikül­
dötte Kábán lesz,«

Tegnap reggel aztán Dr L ö f k o - 
vies Márton ügyvéd és L ö f k o v i c s 
Artur ékszerész kimentek Kabára, ahol Dr. 
S e m a y e r Vilibáld, a nemzeti muzeum 
kiküldői te várta őket. Az elöljáróság azonnal 
munkásokat, reendelt »Kovács Mihály 
házához, aki a legnagyobb örömmel és szí­
vességgel fogadta a tudományos kutatást foly­
tató rondégeket

Rögtön felbontották a két pénteken ki­
ásott sirt. Az egyik sírban csak egy elporlott 
hulla csőt darabkáit lelték a másikbau egy 
becses müvü halánték gyűrűt leltek, amelyek­
ről és a temetkezési rendszerről Dr Se­
rn a y e r konstatálta, hogy még a népván­
dorlás idejéből valók. Szlávok viselték az 
ékszereket s a felfedezett sírhely, szlávok 
temetkezési helye volt.

A kutatókat a kabaiak gazdag ebéddel 
traktálták meg s felette boldogak, hogy az 
ő vidékükön a népvándorlás idejékől sírokat 
találtak.

A nagyon értőkes eredménynyel kecseg­
tető kutatást ma tovább folytatja a nemzeti 
muzeum kiküldöttje Dr. Semayer 
Vilibáld.

A szenior programmja.
— Elmondta az IS')?, okt. 16-iki beiktató ünnepélyen. —

Nagytiszt, és Tűk. Akadémiai Tanács! Ez 
ünnepélyes pillanatban érzem, hogy megtelik 
csordultig a szivem hálás érzelmekkel ez 
iránt az ősi kollégium iránt, amelynek küszö­
bét 13 évvel ezelő't képiem át először. Tizen­
három év sok kedves emléke ujjul fel most 
lelkemben és az emlékek felett mint nemtő 
lebeg amaz atyai jóindulat, mely eddigi élet­
pályámon át folytonosan kisért. Az az atyai 
jó. indulat, mely most mint lelkes buzdítás, 
majd mint szerető gondoskodás s elnéző 
szeretet jelent meg nekem egész ifjúságom 
ideién: e főiskola Nagytiszt, és Tek. lanarai 
nak atyai jóindulata volt. Ugyan lehetne-e 
háládallannak lennem eme jóság iránt, mely­
nek újabb bizonysága e mai, rám nézve oly 
jelenet, ha csak az emberi érzések legéke­
sebbjét ki nem akarnám szakítani szivemből 
gyökerestől ; lehetséges volna-e az, hogy most 
midőn tanulói pályám végén, ezen ősrégi 
tiszteletes hivatalba való beiktattatásom alkal­
mával megállók múltam emlékei között, lehet­
séges volna-e, hogy ne az őszinte hála érzése 
uralkodjék lelkemben minden inás érzéseim 
fölött ? De bizony hiábavaló volna minden 
beszédem, ha csak szavakkal fejezném ki 
hálámat, köszönetéinél e főiskola s ennek 
Nagytiszt, és Tek tznárai iránt. Érzem, tudom, 
s jól ősik tudnom, hogy ezuláni életemmel 
kell meghizonyitanom az én hálámat s midőn 
ü inepélye« fogadást teszek, hogy magamat e 
tőiskola méltó fiának szent kötelességemnek 
(ártom, lelkemben kérem a kegyelemnek Iste­
nét, hogy ezen fogadásom teljesítésében álljon

' */ . ■ <
‘‘ - • »rí ; ■ l .««

*v <

sw»** - j



V»í'

V," s'*>:

ti.

mellellem Szent Lelke segítségével $ árassza 
áldását torábbra ia e fűiskolára s ennek 
minden elöljáróira!

Hadd szóljak nehány szót hozzátok is 
nemes tanuló ifjúság, kedves barátaim ! Jól 
esik hinnem, hogy az a szeretetteljes viszony, 
mely eddig fennállott közöttünk, fennáll, sőt 
erősödik e bekövei kezelt iskolai évben is. És 
e viszonynak ápolása sem lesz nehéz feladat 
s a kölcsönös bizalmat csak fokozza az a 
tudat, amely tudom, él a ti telkeitekben is, 
hogy en s a mellém beállított, közöttetek 
felügyelettel megbízott társaim nem azért 
állíttattunk közétek, hogy a rendetlenséget 
eluézzük, vagy éppen példát adjunk arra. Ha 
ágyen-egyen mindnyájunkat áthat a törvények 
meg'artasának szükségessége, úgy soha semmi 
meg nem zavarja barát-águnk harmóniáját. 
És mi kérünk is benneteket, hogy tegyetek a 
tni feladatunkat könnyűvé és örömteljessé.

Nemes tanuló ifjúság, kedves barátaim I 
E főiskolában az élet nagy iskolájára készü­
lünk, hol kettős, de nem ellentétes, sőt egy­
mástól elválaszthatatlan szolgálatot vagyunk 
hivatva betölteni : az egyház és a haza szolgá­
latát Igen, mert mi nemcsak édes magyar 
hazánknak, hanem a magyar reformált egy­
házunknak is hü fiai akarunk lenni. Mondják, 
hogy minden iskola többé-kevésbbé ráüti a 
maga bélyegét növendékeire, mondják — és 
pedig nem szemrehányólag, hogy e mi főisko- 
lána bélyegét a legnagyobb mértékben magu­
kon hordjak a benne tanult ifjak. És hadd 
hordjuk, jól van az igy. Mert az a Charakter, 
melyet e vén kollégium magán visel s fiaira 
rányom, — nagy és nemes; és ha némelyek­
nél kiszegletesedik s nehézkessé válik, az nem 
az iskola Ilmája. Azokat a szegleiessegeket az 
egyéni munkásságnak, öntevékenysegnek kel] 
leköszörülnie; az iskolai tanításnál édes test­
vére az önképzés. S ha fe adatunkat ezen a 
téren is betöltöttük, bátran vihetjük ki magun­
kon az életbe e főiskola pecsétjét : nem szé­
gyenünkre, de dicsekedésünkre válik az, m-rl 
irányt ad arra, hogy hazánk és egyházunk 
iránti kölele-s geinkel — kiki a maga köré­
ben — helyesen fe’fogva teljesítjük. Egyhazunk 
igaz tuet, hazánk önzetlen munkásságot vár 
tőlünk, s itt elkészülhetünk mindkettőre, hiszen 
főiskolánk is e készületet sürgeti buzdító jel­
szavával : orando et la borán do!

Soltész Elemér.

DEBRECZEN. október 1897. 18.

TANÜGY.
A népkönyvtárak ügyében a val­

lás- és közoktatási miniszter a kir. lanfelü- 
gyelöségekhez a k ivetkező rendeletét intézte • 
»Minthogy a közmüveit; get és közerkölcsisé- 
get fokozni alig van hatalmasabb eszköz a 
népkönyvtárnál, pedig azok szervezése és fel­
állítása rendesen azon múlik, hogy az e czélra 
alkauiias helyiségek hiányzanak. A népkünyv. 
tárák létesítésének minden lehető eszközzel 
való előmozdítását óhajtván, egyfelől arra hí - 
vom lel a tanfelügyelőséget, hogy a mondott 
nemes ozélu intézményük létesítését sajat ha­
tásköre en IS é< a tanítók k izremüködesre 
való buzdítása állal előmozdítani igyekezzek 
másrészt ezennel elrendelem, hogy az állami 
álami.ag segélyezett községi és községi elemi 
iskolák szertárhelyiségei, esetleg tanit ói szo­
bai. tanácstermei, vagy könyvtárhelyiségei, 
az i-kola érdekeinek csorbítása nélkül a nép­
könyvtárak számára szükséges szekrények 
elhelyez. Sőre átengedtessenek ; olyan állami 
és koz-égi iskolai épületekben pedig, hol a 
jelzett helyiségek nem állanak rendelkezésre 
szükség esetén az elemi iskola valamelyik 
tantermei) ni, esetleg a kisdedóvoda foglalko­
zási torn,eb,.,.,, ha az elegendő tágas, a szük­
séges szekrény elhelyezésére megengedendő.»

A lanitásügyníl általában.
Dobroczon, ukt 18.

A tanítói pályánál szebbet, nemosebbet 
nem ismerek. A katona, „ bíró, az orvos 
pahmju ,s magasztos, de mindezeknek fölötte 
dll a tanítói, ennek hü betöltése inegkönnyitő

amazok rendeltetését ; mégis mit tapaszta­
lunk ? Elégületlenségot a tanítókban, elégü- 
tetlenséget mindazokban, akik a tanítók mun­
káját helytelenül bírálják. A néma gyermek­
nek anyja sem érti a szavát. Ez a példabe­
széd legyen magyarázója e soroknak.

Nézzünk szemébe azon vádaknak, me­
lyek a tanító ellen elhangzana.

Mondják, hogy a fiatalabb tanítói nam- 
zedék igen világias, anyagias: hivatalának 
nem tesz eleget ; a tanítók általában elége­
detlenek, mind-mind nagyobb függetlenségre 
és «tekintély» után törehesznek.

Nevelje a társadalom a fiatal tanítót, 
ngy, hogy ne legyen világias- Mär a tanító­
képző intézet mély vallásos példa adó érze 
lemmel hasson a leendő tanítóra, s mivel 
nem szerzetes rend a tanítói rend, 
lehet kívánni, hogy kám zsába bújjon egy is.

Legtöbb állami képzőintézelünkben ló 
ggós tärgy a hittan. A hittani vizsgát külön 
teremben vizsgáló biztos nélkül tartják meg 

A tanári kar végtelen sokat tanít, 
mert általános műveltséget óhajt adni ; ennek 
rovására az életre kiható dolgok rövidülést 
szenvednek.

Ami az anyagiasság vádját illeti, ennek 
ismét a társadalom az oka, Mig a társada­
lomnak nem volt meg a mai kort fájdalmasan 
jellemző ostoba divatja ; nem túlozott ruha 
zatában, bútorzatában ; mig nem ismerte a 
mai alakú zsurokat, s szoárékat : addig a ta­
nító sem volt anyagias. Beérte szerény jöve­
delmével, mert igényeit kielégítette. Később a 
czilmder, a kamásiii, a sárga keztyü, a bi- 
czikli, a női toalle ek hóditó korában úsznia 
kellett az árral, mert külömben kimondták a 
zsúron, hogy nem sík 1 Ezt pedig a régi 
kortól fenn maradt díjlevelek jövedelma nem 
birta s jött a kutyanyelv a válló. — A hol 
pedig a váltó befészkeli magát, ott megzsibbad 
a tetterő, o'l rabszolga munkát végez a szel 
lemi munkás, meg van bénülva.

Kölönben viszonylag több tanítónál talál 
hatunk értékes kis könyvtárt mint egyéb hi­
vatalnoknál! A anyagias ember az irodalmot 
nem igen pártolja.

Am ezek a mosakodások a meggondolat­
lanul ítélőknek szólnak. Komoly vádra komo­
lyan válaszolunk.

Ninks munkánknak láttatja, gyümölcse! 
No ennek is a társadalom az oka. Kik tart­
ják fenn az iskolát ? Mllam, egyház szóval 
mi, Segítsünk teliát a bajon. Megalkották a 
küzoktalásügyi 'örvényt s megállapították a 
a tanítás tervezetet s az iskolai szervezetet. 
Betetőzték azzal, hogy legtöbb helyt a tanítás 
felügyelőivé bukott képviselőjelöltekét, pro- 
tekeziót vőgzett földbirtokosokat álhtoltak, kik 
közt mint tanfelügyelő kályha gyárzs, malom 
igazgató, bankigazgató is nem egy akadt. 
Ilyen tanfelügyelő aztán azt keresi, hogy tudja 
e, hogy mekkora a Tsad tó, ismeri-e a rago­
kat és képzőket ?

De arra, hogy annak a 10 éves gyer- 
m-knek milyen a szivvilága, —- nyert-e ke­
délye képzé-t, nem volt-e annak az Lknía 
börtöne no erre uem volt gazdáj? és 
nincs gondja.

Ulilitarius rendszer mellett ez »túl hala­
dott állnspon1.«

A tanító munkáját helyeaen megbírálni 
köves ember képe», legalább azok, akik a 
régi steiidiian világhoz szoktak, teljesen kén-, 
telenek. 1 :

Kordém, az-e a jó tanító, aki szeptem- 
boriul karácsonyig megtanítja az AliC-t ? 
vagy a kinek növendékei a vizsgázaton elfúl­
nak Imsz .»zeni történetet, harnvnez termé­
szetrajz! l-czkét, vagy Zólyom megyéről el­
darálunk egy litániát, de arról fogalmuk sincs, 
hogy az udvar közepéről mere esik az a 
Zólyom megye ? Az a jó tanító akinek nö­
vendékéi bemagolják a körmondatokat, mondat- 
csoportokat, du a kis cziczájukról nem tud­
nának hat sort lulyesen fogalmazni?

Hat ma sok helyt igy bírálnak : az a ió 
tanítás. Kérjük azt a tanítás tervezetet, azt 
az iskolai szervezetet megváltoztatni, moly 
lelek,,ló munkát rendel el s a feledésnek ta­
milul a szívről, kedélyről megfeledkezik.

„\ 1. :■

Ezért elégedetlen a tanító elsősorban 
másodsorban pedig azért, mert azt latja hn ’ 
az állam a hat, négy, kétezer forintos ’ ailnT 
mások javadalmát javítja s e mellett 
elvezőit első, másodosztályú vasúti kocsikba 
fétjegygyel utazni engedi, mig a tanítónak xnl 
is háromszáz forint a törvényei fizetése ezért 
negyven évig kell szolgálnia, hogy nyugalomba 
mehessen — koldulni s ha családi ügyben 
vagy horrendum ! tanulmányi czélból utazni 
óhajt, kénytelen a hanmadik osztályú kocsi 
ban utazni a bakterrel, a rendőrrel, a pálinka 
mérő krájzlerrel egy társaságban.

Hát van ennek a tanítónak tekintélye» 
En demokrata vagyok, nem a gőg beszél be­
lőlem. Hanem engedelmet kérek, midőn haja- 
dón leányával utazott társaságomban egy őz- 
regy urmő harmadik osztályú kocsiban ak"
kor oly ocsmány, gyalázatos beszédet hallottam"
mitél az Ég óvjon meg apát, anyát, ha pláne 
leányával utazik-

Nem a »czim tekintély« bánt minket 
mert hiszen, hordár, pinezér, fiakkeres előtt a' 
polgármester sem nagyobb ur, mint én ; azt 
is nagyságosa, engem is ; hanem első sorban 
a müveit társadalomtól várjuk, hogy példát 
mutasson a köznépnek a tanító tisztelésére 

A régi kor tanítói — nem tekintve az 
akadémikus rektorokat — kevés ismeretkörrel 
voltak felruházva, hisz a katholikusohnál a 
templom szolgákból, plébános inasokból került 
ki a hajdankor sok tanítója. Ma kénytelen el­
ismerni a józan ész, hogy a tanítók általános 
műveltsége megfelelő. Nem a 300 frtnak meg­
felelő, hanem az ezeréves hazának. Ne érjen 
szerencsétlenség vádja, mondhatjuk : hivatásunk 
magaslatán is állunk. Otl, hol ma a szurony 
a börtön működik, nekünk kell uj szellemet’ 
uj irányt teremteni. 1

Megfogjuk teremteni, csak azt a czinikus 
kicsinykedést méllóztasganak sutba dobui, he­
lyette a segítő, gyámoliió jobbot nyujtnn’i És 
pedig a köveikező irányban :

Aki nem ért arabusul, az ne beszéljen 
arabnsul ; vagyis tanügyi dologban a tanító 
testület véleménye figyelembe részesüljön ; nem 
szakértő ember ne legyen az iskolaszékbon 
— kerékkötő ; ma pedig az iskolaszék leg­
több helyt a lelkészen kívül (különö­
sen a fajukban) nem ért a paedagogiahoz s 
abban bíráló nem lehet.

Segilsenek eloszlatni a nevelést, tanítást 
gátló akadályokat. A tantervet újítani kell !

Ilyen ügyekben a legmagasabb tanácsban 
is saniió emberek, ne pedig ügyvéd, főispán, 
miniszter legven irányadók.

Az iskolák kellő számban szaporitandók 
s kellőképen legyenek felszerelve.

Az ember barátok figyelmének felkelté­
sévé társadalmi utón szegény gyermekeket 
segélyző alap létesítendő, hogy minél nagyobb 
mértekben megnyerhessük a csaladot. Neveié 
s ink eredménytelenségének ugyanis a lanitás 
tervezeten kiviil a c»a'ád is oka. Ide kell be­
latolnunk, hogy ott győzedelmeskedjünk. Eb- 
ion a társadalom említeti jótéteményeivel já­

rulhat segélyünkre.
X égül a tanítóknak méltányos fizetést!

Szentjóby Kálmán

CSARNOK.
A prágai ghettoból.
- Kolm S. zsidó történetei. — 73

Fordította : ifj. Móricz Pál.
hlyedül jogosított magyar fordítás.

Dávid Leb Magdeburger.
A priiiiatort mélyen megrázta az cg,fi:,,ü 

1 uilivi elbeszélése. A régi, hogy az isteni igaz- 
ialalma még a ieggyöngébbot is losujíoló 

• gyvcircl fegyverei fel, most is csodaként 
bebizony ült. Az Igénytelen ügynököt elfogta az 
isteni cm s csalónak bizonyult a másik régi 
inon ás is, hogy az ur gyakorta a legjcIonLók- 

< uu,l)b, leglenézottebb embert választja 1' -
nyilatkoztatójául.

- Aztán mit vallott ? kérdezte Fran1-'
szünet múlva.
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— Úgy volt az eset, hogy egy közeli 
rokona beszélte reá a templomrablásra. A 
rablóit egyházi kincseket is ez vette magához, 
mikor aztán elfogták, azt súgta neki, hogy csak 
kenjen a zsidóra mindent, ö majd akkor gon­
doskodni fog a feleségéről s gyermekeiről. És 
mégis végül a hitvány gazember ezeknek sem 
adott semmit és a midőn meglepték, nevezete­
sen a sógort, aki egy erdei csapszékban korcs­
ul áros és vadorzó volt, minden lopott kincset 
megtalállak nála.

— így tehát a csapiáros, a sógor volt az 
orgazda '?

— Igen, ki állá Magdeburger boszusan, de 
nem csupán orgazda, de társtolvaj is volt,mert 
együtt törtek be. Hanem midőn a földi bírák 
büntetése alól megszabadult, mert a midőn 
clakarták fogni, fejbe lőtte magát.

— Aztán mit csináltak a gonosztevő be­
ismerése után ?

— A biró jegyzőkönyvet vett fel. A sze­
gény Rehlingről pedig menten levették a vasat 
s szabadon bocsátották. Aztán a nyakamba 
borult, a felesége letérdelt előttem, a gyermekei 
1 ábom is mogakarták csókolni — aztán úgy 
sírtam én is, mintha csak col-nidre (a jam 
kipur előestéje) lett volna. Még csak nem is 
képzeli, mint örvendezett az az ember.

— Oh Magdeburger barátom, szólt a 
meghatott primator, nagyon is jól elképzelem ! 
De aztán, hogy maradt titokban, hogy az ár­
tatlant a börtönből kiszabadította ?

— Rehling kezet adott reá, hogy nem 
szól senkinek, miért ? Mert ha megtudják, mily 
befolyásos ember vagyok, akkor minden ügyes- 
bajos ember csak hozzám szalad, még enni, 
dolgozni sem hagynak — pedig én helyettem 
nem keresi meg senki a mindennapit.

Frankit ez együgyű, de nagy szivü ember 
teljesen clérzékcnyitcttc s mélyen elgondol­
kozott.

Magdeburger, most hogy belejött a be­
szédbe, mint csak a felhúzott óramű, úgy 
csorogott :

— Hanem tudja mit primator ur, min 
csodálkoztam én V hogy olyan künyen forgott a 
nyelvem ,mint csak a papoknak. És talán nem 
is szabad volna mondanom, de úgy hiszem, 
az ur lelke szólt ekkor én belőlem.

— Reb Dávid Leb egész bátran szólhat 
Így, mondá a primator, de mondja csak, arra 
még sohasem gondolt, hogy a gubernátor ur 
kegyét valamiként értékesítse is V

— Enyje primator ur, kiáltá Magdebur­
ger mintegy elrémülve, csak nem komolyan 
értette ezt 1 Hogy én a jócselekodctcmct még 
inog is fizettessem 1

— És a fötisztelendö ur és a vizsgálóbíró 
mit szóltak akkor, mikor a bűnöst vallomásra 
bírta V — kérdezte a primator rövid szünet 
múlva.

Magdeburger pillanatig clgondolkozott.
— Igen, emlékezem már. A fötisztelendö 

ur megvoregotto a vállaimat, mintha csak édes 
testvérek lettünk volna s mondá : c valóban 
mesteri fogás volt. Már erre kend igazán meg­
érdemel egy, egy . . . úgy rémlik előttem, bc- 
herniumot mondott, de azért még sem olyan 
valami rósz volt az, mint a hogy mi zsidók az 
ostoba embereket nevezzük, de azért még som 
beliemet mondott.

— Prűmium lehetett az 1
— Az isten tartsa meg az urat száz 

esztendeig, csakugyan priimiumot mondott. A 
vizsgálóbíró pedig még nagyobbat monoott : 
No Magdeburger, ha ezt József császárunk

DEBRECZEN.

megtudja, biztosan kúp kend egy ordnungot ! 
Hallott már az ur valaha ilyent ? A legszebb 
Ordnung az volt, hogy Rehling rendbe (ord- 
nungba) jött.

Folyt köv.

letrecieni ISI mi szűz
Folyo szám 17. Bérlet szám 14.
Keddeen, 1897. évi október hó 19-én,

A vasember.
A M. T. akadémia 1886-iki pályázatán Te- 
leky dijat nyert tragédia 3 felv. Irta C s i k y 

Gergely.
Személyek:

Bánki Gábor Fen véri
Anna neje F. Csigabázy E
Andor fiók Komjáthy
Szentgáh Szathmáry
Edit leánya Fái Flóra
Várhelyi Tanay
Bráz Márton Haday
Közszolga Herczeg
Inas Fáncsy
Történik az I. felv. a Bánki falusi birtokán, 
a II. a Bánki fővárosi házában, a 111 Szent­

gáti fővárosi lakásán, a jelenkorban. 
Szerdán, okt, 20-án 
HOFFMANN MESÉI.

Regényes operette 4 felv. Zenéjét szerezle 
Offenbach.

Nyilt-tér.
Báli selyemszöveteket 35 krtól

14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, 
fehér, színes Henneberg selyem 35 krtól 14 frt 
65 krig méterenként sima, csíkos, koczkázotl, 
mintázott, damaszt s. a. t. (mint egy 240 
különböző minőség, 2000 szín és mintázatban 
s. a. t. a megrendelt áru potabór és vámmen­
tesen a házhoz szállítva mintákat postafordul­
tával küld: Henneberg G. (cs. és k. udvari 
szállító) selyemgyára Zürichben. — 
Svájczba czimzett levelekre 10 kroe, levelező 
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar 
nyelven irt megrendelések pontosan elin- 
téztettnek.

Női ruhák
mérték szerinti elkészíttetését
divatosan, gyorsan és 

legotcsößßan eszüözli

Boros Testvérek
Dcbreczen, Kossutli-utcza 3.

A kenyér piaczon 
egy legjobb forgalmú

fűszer üzlet
eladó.

Hirdetés.
A tégláskert mellett 

Sz. Nagy Károly-féle 
28. cat. hold szántóföld 
hozzá tartozó épületek 
kel kiadó.

Értekezhetni a „Deb- 
reczeni Hírlap“ kiadó­
hivatalában, Nagy-V á- 
rad-nteza 2087. szám 
alatt.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy

PartieI. iizl etemet
Kossuth-utczára, a pénzügyigazgatóság épületébe helyeztem át.

Nálam kapható :

barclient, szövet, vászon, chifon, kanavász, 
finom alsó ingek és nadrágok, férfi és
gyermek kalapok, sapkák és minden né-

ven nevezendő ezikk
a melyeket alkalmi vétel folytán

ser mesés olcsón-a*
bocsátom a vevők rendelkezésére.

Tisztelettel

ADLER SIMON

.
.
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500 szám 
Lv. i8‘J7.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t-cz 102 §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a h.-böszörmé­
nyi kiv. járásbíróság 1897 évi 4-793/1'. 
számú végzése következtében Kovács 
Sándor ügyvéd által képviselt if, 
Schvarcz Vilmos javára Burger L. Péter 
és társa ellen 273 frt 25 kr s jár, ere­
jéig 1897 évi július hó 29-n foganato­
sított kielégítési végrehajtás utján fog'alt 
és 810 írtra becsült vászon és egyéb 
szövet árukból álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a h.-böszörményi 
kir. jbiróság 7254 1897 számú végzése 
folytán 273 frt 15 kr. tőkekövetelés, 
ennek 1897 évi márczius hó 30-lk nap­
jától járó 6o/° kamatai és eddig össze­
sen 34 frt 80 krban biróilag már meg- 
állapilott köb ségek erejéig végrehajtást 
szenvedők h -böszörményi üzletében le­
endő eszközlésére 1897 évi okt. lió 21 
napjának délelőtti 10 órája határidőül 
kituzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108 §-a értelmében készpénzfi­
zetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becs­
áron alul is el fognak adatni.

Kelt H.-Böszörmény, 1897. okt. 5.
Kopacsek Aurél

kir. bir. végrehajtó.

EISLER IZIIKMI
a, főposta mellett

tudatja a n, é. közönséggel, hogy

emi divatáru csikkekkel 
ar rendkívül dúsan elvan halmozva -aeo

és minden áru

mesés olcsó árban
kapható.

388—402 kp.
- 18U7 -

Hirdetmény.
A Debreczen sz. kir. város által előál­

lít andu lovassági lakianya czéljaira igényelt 
következő területekre nézve : u. m

az Ungvári örökösök tulajdonát képező 
6092 sz. tjknvi 3892 hrzi ; a Vásári István 
örökösei tulajdonát kepező 1500, 4355 tjkvi 
3893, 3894,a., 5685/b—a hrzi ; a Papp Anna 
Kerekes üézáné tulajdonát képező 3473 tjkvi 
3894/5 hrzi, i tetve 3473 tjkvi és 3899 hrzi ; 
Sz. Nagy Károly örökösei tulajdonát képező 
3474 tjkvi 3900 hrzi, liiklalvi István tulajdonát 
képező 4353 tjkvi és 5685/6—b, 5685/7 hrzi, 
Gombos Juliánná Juhász Józsefné tulajdonát 
köpető 3469 tjkvi és 3S87 hrzi ; Hegedűs 
István és neje tulajdonát képező 4580 tjkvi

és 3886 hrzi számok alatt a debreczeni tjkv- 
ben felvett területekre nézve a Nagym. keresk. 
in kir miniszter ur f. é. szepl. hó 24-én kelt 
59557 sz. rendeletével a kisajátítási eljárást 
az 1881 évi 41 tcz. 33 §-a alapján elrendelvén, 
a kisajátítási terv és összeírás f. évi okt. hó 
15-töl 30-ig közszemlére a polgármesteri 
hivatalban kitétetett : a tárgyalás határidejéül 
pedig a közig, bizottság által f. évi nov. hó 
2-án d. e. 9 óra a városház nagytanácstermében 
kitüzetett.

Erről az érdekellek oly felhívással érte- 
sittetnek, hogy az 1881 évi 41 tcz. alapján 
kiküldött bizottság ezen törvény 34 és következő 
§-ai alapján a kisajátítási terv megállapítása 
felett akkor is érdemlegesen határoz, ha az 
érdekeltek közül senki sem jelen meg.

Debreczen, 1897 okt. 13.
A városi tanács.

A hl írási felhívás!
AZ ACETYLENGÁZ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

üzletkörének kiterjesztése és mint ismeretes Magyarországon és Ausztriában építendő Carbidgyárainak mielőbb 
való kivitele céljából a f. évi február hó 21-én tartott közgyűlés határozata alapján

PÜF" 400.000 frt. névértékű részvénynek kibocsátását
határozta el. Az igazgatóság e szerint 4000 drb 400 frt névértékű részvényt bocsát llO frt árfolyamon 
nyilvános aláírás utján a közönség rendelkezésére. J

Az. aláírás alkalmával részvényenként 30 frt. fizetendő készpénzben vagy értékpapírban mely 
ossz,41 legkésőbb 8 nappal a részvények feloszlatása után 60 frt. készpénzre egészítendő ki, mely a fennma-

kami,,al "E,in" ■

íz aláírás határideje 1897, október 18—20-ig bezárólag tart. -^8
Részvényekre való előjegyzések elfogadtatnak :

Buda pesten a társaság pénztáránál Andrássy ut. 1. I. emelet,
Bvesben a társaság fiókjánál, 1. Kárt nerstasse 37,
1 emesvárt a temesi agrar takarékpénztárrá],
Szegeden a szegedi kereskedelmi és ipar banknál,
DEBRECZENBEN a debreczeni kereskedelmi és iparbanknál
i zegleden a ezegledi kereskedelmi és ipar banknál.
Mezőtúron a mezőtúri takarékpénztárnál.

Felüljngyzés cselén az aláírás lezártától számított 14 nap alatt fog az aláírás mérve szerint a felosztás 
megtörténni, miről minden előjegyzö érlcsilcttik. szcrut a IU0S/,ld

Hycxo.ii tolt Hoflaunn és Krunovitz könyvnyomdájában Debrecenbe*. főpostával ez;
mbe«.

í.-'Á ■


